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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК ВАЖЛИВА 
ВИМОГА ЧАСУ 

 
DIGITALIZATION OF HIGHER EDUCATION AS AN 

IMPORTANT TIME REQUIREMENT 
 
Актуальність та значимість цифрової трансформації освіт-

нього процесу зумовлена глобальними процесами переходу до 
цифрової економіки та цифрового суспільства. Відповідно 
цифровізація та кросплатформованість у даний час є головними 
трендами на загальному ринку праці [10]. Згідно «Стратегії 
інтеграції України до Єдиного цифрового ринку Європейського 
Союзу» цифровізація України має забезпечувати кожному 
громадянинові рівні можливості доступу до послуг, інформації 
та знань, що надаються на основі інформаційно-комунікаційних 
технологій (далі – ІКТ); бути спрямованою на створення переваг 
у різноманітних аспектах повсякденного життя (віддалений 
доступ населення до різноманітних послуг, зокрема освітніх); 
має сприяти розвитку інформаційного суспільства, засобів 
масової інформації, «креативного» середовища та «креатив-
ного» ринку, а також орієнтуватися на міжнародне, європейське 
та регіональне співробітництво з метою інтеграції України до 
ЄС тощо [8].  

mailto:ph_d@ukr.net
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Сьогодні заклади вищої освіти (далі – ЗВО) зазнають 
кардинальних змін пов’язаних з цифровізацією, адже пріори-
тетами освітньої системи України є відкритість діяльності 
закладів вищої освіти, необмежений за часом і місцем доступ до 
навчальних матеріалів, збільшення темпу прискорення зростан-
ня знань, докорінна і швидка динаміка змін компетентностей та 
професійних вимог. Як наслідок, ЗВО прагнуть використати 
нові технології для кращого забезпечення професійної підготов-
ки сучасних здобувачів. 

Вищезазначене доводить, що проблема цифровізації є як 
найважливішим фактором економічного зростання країни, так і 
сучасним трендом розвитку освіти. В Україні процес цифро-
візації вищої освіти регламентується відповідними нормативно-
правовими документами («Стратегія розвитку інформаційного 
суспільства в Україні», Закони України «Про вищу освіту», 
«Про Національну програму інформатизації», проєкт «Цифрова 
адженда України – 2020», «Концепція розвитку цифрових 
компетентностей» тощо). Так, цифровізація (англ. digitalization) 
передбачає насичення фізичного світу відповідними електрон-
но-цифровими пристроями, засобами, системами та налагод-
ження електронно-комунікаційного обміну між ними, що 
фактично уможливлює інтегральну взаємодію віртуального та 
фізичного, тобто створює кіберфізичний простір [7]; здійсню-
ється перехід діяльності з реального світу у світ віртуальний 
(online) [9]. Ґрунтовний аналіз даної категорії дозволив 
С.Карплюку схарактеризувати поняття «цифровізація» як «своє-
рідну зміну парадигми…», яка «…сприяє спрощенню освітнього 
процесу, роблячи його більш гнучким, пристосованим до реалій 
сучасного дня, що у свою чергу забезпечує формування 
конкурентоспроможних професіоналів» [4]. 

Важливим кроком у розвитку цифровізації освіти є схва-
лення Концепції розвитку цифрових компетентностей та 
затвердження плану заходів з її реалізації (2021). У змісті даного 
документу визначено ряд проблем з питань розвитку цифрових 
компетентностей, які потребують нагального розв’язання, а 
саме: питання правового регулювання розвитку цифрових 
компетентностей; системи та опису цифрової компетентності 
(рамки цифрової компетентності), а також вимог до рівнів 
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володіння цифровими навиками та цифровими компетент-
ностями різних категорій працівників; єдиних підходів до 
визначення цифрових компетентностей у професійних стандар-
тах та єдиних вимог до освітніх програм з розвитку інформа-
ційно-цифрової компетентності фахівців різних професій; єди-
них вимог до цифрових компетентностей у системі освіти та до 
цифрової компетентності в професійних стандартах; системи 
індикаторів для моніторингу стану розвитку цифрових навичок 
та цифрових компетентностей; координації дій на рівні органів 
виконавчої влади, органів місцевого самоврядування під час 
реалізації державної політики у сфері розвитку цифрових нави-
чок та цифрових компетентностей; системи сертифікації рівня 
цифрових компетентностей тощо [6].  

Серед тактичних напрямів діяльності цифровізації вищої 
освіти є цифровізація всіх напрямів діяльності університету, яку 
слід розглядати як стратегію його інноваційного розвитку. Це 
дало змогу експертам Studyportals дійти висновку, що необхід-
ною умовою успішності інституційного архетипу вищої освіти є 
цифровізація усіх освітніх процесів та великі масштаби діяль-
ності цифрового університету, який виступає реалізатором нав-
чальних програм, фокусується на гнучкості, навчальних 
платформах, автоматизованій підтримці, покращеному доступі 
та інтернаціоналізації [5, с. 30]. 

Зазначимо, що проблема цифровізації вищої освіти пере-
буває в центрі уваги багатьох учених. Так, сучасні дослідники 
О. Буйницька, Л. Варченко-Троценко, Б. Грицеляк пропонують 
напрями реалізації цифрового університету, які полягають у 
використанні віртуальної та доповненої реальності для през-
ентації університету; передбачають застосовування штучного 
інтелекту для швидкого реагування на різні запити, отримані 
онлайн; запровадження електронного навчання з використанням 
адаптивних технологій на основі аналітичних даних про здо-
бувачів для підвищення ефективності освітнього процесу; ви-
користання електронного документообігу для пришвидшення 
управління та економії ресурсів; інтелектуальні системи прий-
няття рішень; управління ресурсами університету за допомогою 
штучного інтелекту [3, с. 68].  
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Ґрунтовне вивчення проблеми цифровізації вищої освіти 
дозволило В. Арешонкову констатувати, що створення вітчизня-
них цифрових університетів є необхідною відповіддю вищої 
освіти на виклики часу. На думку вченого, перехід від тради-
ційної структури закладів вищої освіти до інноваційної цифро-
вої передбачає комплекс заходів у таких сферах: нормативній, 
організаційній, економічній, соціальній, ідеологічній [1, с. 2].  

Нам імпонує думка В. Арешонкова щодо заходів цифро-
візації вищої освіти в Україні, яку дослідник убачає у виконанні 
низки завдань органами державного управління та колективами 
й адміністраціями закладів вищої освіти: нормативне забезпе-
чення змісту, форм, структури та іншої діяльності цифрового 
університету; удосконалення вимог професійного стандарту до 
посад «Асистент», «Викладач», «Старший викладач», «Доцент», 
«Професор»; удосконалення норм, що регулюють змішане і 
дистанційне навчання; оновлення нормативів й оплати праці 
науково-педагогічних працівників в умовах роботи цифрового 
університету; розвиток мотивації науково-педагогічних пра-
цівників і формування добрих освітніх практик, вивчення 
іноземних мов для створення критичної маси агентів змін у 
вищій освіті; пошук оптимального поєднання наукової і викла-
дацької діяльності в конкретній моделі цифрового університету; 
осмислення та реалізацію змін освітнього середовища з тради-
ційного аудиторного до віртуального цифрового; організацію 
освітнього процесу з урахуванням принципів і підходів андра-
гогіки [1, с. 5].  

В. Гужва цифровізацію вищої освіти характеризує як 
створення єдиного інтерактивного інформаційного простору 
закладів вищої освіти. Науковець стверджує, що система єдино-
го інформаційного простору ЗВО є сукупністю інформаційних 
комп’ютерних систем і технологій, а також єдиного освітнього 
інформаційного середовища. У складі єдиного інформаційного 
простору дослідник виділив такі основні компоненти: інформа-
ційні ресурси, що містять дані, відомості і знання, зафіксовані 
на відповідних носіях інформації; організаційні структури, що 
забезпечують функціонування і розвиток єдиного інформа-
ційного простору, зокрема збір, обробку, зберігання, поширен-
ня, пошук і передачу інформації; середовище інформаційної 
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взаємодії користувачів і підрозділів, що забезпечує їм доступ до 
інформаційних ресурсів на основі відповідних інформаційних 
технологій, що включає програмно-технічні компоненти й 
організаційно-нормативні документи [2, с. 599]. 

За результатами здійсненого дослідження можна зробити 
висновок, що проблема цифровізації вищої освіти в Україні є 
нагальною і вимагає розв’язання низки завдань на рівні органів 
державного управління та адміністрації закладів вищої освіти. У 
ході дослідження встановлено, що заклади вищої освіти ви-
ступають осередками проєктування нових технологій й 
слугують стартовими майданчиками для реалізації інновацій. 
Доведено, що створення вітчизняних цифрових університетів є 
необхідною відповіддю вищої освіти на виклики часу. 
Перспективи подальших розвідок убачаємо в аналізі моделей 
цифрових університетів в сучасних умовах. 
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